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Ce sujet comporte 8 pages numérotées de 1/8 à 8/8. Le formulaire est en dernière page.
La clarté des raisonnements et la qualité de la rédaction interviendront pour une part importante dans l’appréciation des copies.
Les candidats répondent sur une copie à part et joignent les annexes.
L’usage de la calculatrice est autorisé.
MATHEMATIQUES  (10 points)

Exercice 1  (4 points)

On installe un système de ventilation électrique dans un local d'une entreprise de fabrication de vaisselle plastique.
	Les proportions ne sont pas respectées. Les cotes sont exprimées en mètre. 
Le triangle ABC est quelconque..
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1.1. Calculer, en m2, l’aire de la surface du rectangle ACDE. 
1.2. On souhaite tracer la façade ABCDE à l'échelle 1/100. (1 cm sur le plan représente 100 cm   
       dans la réalité). Les constructions ci-dessous sont à faire sur la copie.

1.2.1. Construire le triangle ABC sachant que la longueur réelle du côté BC est de 5 m.

1.2.2. Compléter la façade en construisant le rectangle ACDE.


1.2.3. Tracer la hauteur [BH] issue de B. La hauteur coupe [AC] en H.

1.2.4. En détaillant, calculer, en m, la longueur BH. Arrondir la valeur au centième.
1.3. On admet que BH = 3,2 m.

1.3.1. Calculer, en m2, l’aire du triangle ABC.

1.3.2. Calculer, en m2, l'aire totale de la surface ABCDE.
Exercice 2  (3 points)

Dans ce local de volume 300 m3, on installe un système de ventilation électrique pour le renouvellement 
de l’air. La durée t du renouvellement de l’air, s’exprime en fonction du débit d'air D par la formule suivante :
                              t =  EQ \s\do2(\f(300;D))      avec t en heure et D en m3/h
Soit la fonction  f  définie sur l’intervalle [20 ; 300] par  f (x) =   EQ \s\do2(\f(300;x)).

2.1. Compléter le tableau de valeurs sur l’annexe 1 page 6/8.
2.2. En utilisant le repère de l’annexe 1, tracer la représentation graphique de la fonction  f.

2.3. Le constructeur désire fournir dans sa notice technique un tableau indiquant le débit et la durée 
       d’extraction pour les 3 positions du sélecteur de vitesse : rapide, moyenne et lente.

       Déterminer graphiquement le débit de renouvellement d'air correspondant à une durée de 6 h et la 
       durée correspondant à un débit de 25 m3/h. Laisser apparents les traits utiles à la lecture.
Exercice 3  (3 points)

Pour le contrôle qualité des ventilateurs, on vérifie chaque jour le débit de 30 d'entre eux pris au hasard dans la chaîne de production. Le débit théorique attendu est de 50 m3/h. Les résultats sont donnés dans le tableau sur l’annexe 2 page 7/8.
3.1. Calculer la valeur moyenne 
[image: image2.wmf]d

 du débit de ce lot de ventilateurs. Arrondir la valeur au centième.
       Le candidat peut utiliser uniquement les fonctions statistiques de la calculatrice et écrire directement la 
        valeur de la moyenne.
3.2. A l’aide du formulaire, calculer l’écart type . Arrondir la valeur au centième.
       La méthode est laissée au choix du candidat.

3.3. On admet que 
[image: image3.wmf]d

 = 50,1 et  = 1. On compte 28 ventilateurs dont le débit appartient à 
       l’intervalle [
[image: image4.wmf]d

– 2; 
[image: image5.wmf]d

 + 2]. La production est considérée satisfaisante si 93% des débits mesurés 
       sont dans cet intervalle. Indiquer si une intervention est nécessaire sur la chaine de production.
       Justifier la réponse.
Sciences Physiques (10 points)

Les candidats traiteront obligatoirement les exercices 4 et 5, et choisiront un seul exercice supplémentaire parmi les exercices 6,7 et 8.
Exercice 4 obligatoire  (3 points)

	Le corps en fer du ventilateur est fixé au contact d'une canalisation en cuivre. Au bout de quelques temps, on constate un dépôt métallique orangé sur la paroi du ventilateur. 
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4.1. A l'aide de la classification, indiquer le métal qui a subit l’oxydation. Ecrire la demi-équation 
        d’oxydation de ce métal.

4.2. En utilisant les données du tableau page suivante, indiquer le nom et la couleur du précipité obtenu en 
       ajoutant une solution de soude NaOH dans un tube à essais contenant du sulfate de cuivre Cu SO4.
	Ion recherché
	Réactif utilisé
	Observation

	Chlorure C–
	Nitrate d’argent
	Précipité blanc  AgC

	Sulfate SO42–
	Chlorure de baryum
	Précipité blanc  BaSO4

	Cuivrique Cu2+
	Soude
	Précipité bleu  Cu(OH)2

	Ferreux Fe2+
	Soude
	Précipité vert   Fe(OH)2

	Ferrique Fe3+
	Soude
	Précipité rouille   Fe(OH)3


4.3. On introduit un clou en fer dans le tube à essais contenant une solution de CuSO4.
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4.3.1. Indiquer le nom de cette réaction chimique. 
4.3.2. Ecrire l’équation correspondant à cette réaction chimique.

4.3.3. Nommer les espèces chimiques agissant comme réducteur et comme oxydant.
4.4. En utilisant les données du tableau précédent, indiquer le nom et la couleur du précipité obtenu 
       en ajoutant une solution de soude NaOH dans le tube à essais contenant le clou.

4.5. Indiquer la nature du dépôt métallique sur la paroi du ventilateur. Justifier la réponse.
Exercice 5 obligatoire  (3 points)
Pour fabriquer la caisse métallique du ventilateur, on utilise une presse qui plie la tôle au niveau du grand piston lorsqu'une force est exercée sur le petit piston.
	La section du petit piston a pour aire S1 = 2 cm² ; celle du grand piston a pour aire S2 = 24 cm².

On suppose que la valeur F1 de la force pressante exercée par le petit piston sur le liquide est de 2 000 N.
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5.1. Calculer, en Pa, la pression p exercée par le petit  piston sur le liquide.

5.2. On suppose que la pression exercée par le petit piston sur le liquide est égale à 100 bars. 
       Calculer, en N, la valeur F2 de la force pressante, exercée par le liquide sur le grand piston.

5.3. Représenter le vecteur force 
  EQ \o(\s\up9();F)
2 au point d'application A sur l'annexe 2 page 7/8.
       Unité graphique : 1cm représente 5 000 N

5.4. Indiquer le rôle du liquide dans le fonctionnement de la presse.
       Données :        p = 
[image: image10.wmf]F
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  et 1 bar = 105 Pa.
Exercice 6 au choix  (4 points)

L'entrepreneur installe un ventilateur d'extraction dont la puissance absorbée est de  800 W. Sa plaque signalétique porte les indications 230 V ; 50 Hz.
6.1. Nommer les grandeurs physiques et les symboles des unités indiquées.
6.2. Lorsque le moteur fonctionne, les enroulements du stator sont traversés par un courant alternatif. 
       Nommer la grandeur physique engendrée au niveau des bobines.
6.3. A l'aide de la formule P = U I cos  calculer l’intensité du courant absorbé par le ventilateur. 
       Arrondir la valeur au dixième. Donnée : cos  = 0,83.
6.4. Le ventilateur est protégé par un fusible. Parmi les calibres suivants : 3 A,  6 A et 10 A.

       Indiquer le calibre le plus adapté pour un fonctionnement normal. Justifier la réponse.
6.5. Nommer l’appareil de sécurité à utiliser pour protéger une personne en contact avec la carcasse 
       métallique du ventilateur qui présenterait un défaut.
Exercice 7 au choix (4 points)
Ce local est une fabrique de gobelets en plastique transparent de couleurs différentes. Pour la réalisation d'une plaquette publicitaire, on remplit les gobelets avec des liquides différents.
	7.1. Pour chacun des gobelets ci-contre, cocher sur l’annexe 2 page 7/8, la case correspondant à la couleur de la boisson vue à travers le plastique jouant le rôle de filtre.
7.2. Justifier la réponse pour le gobelet n°1, en précisant la nature (additive ou soustractive) de la synthèse.
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	7.3. Pour chacun des gobelets ci-contre, cocher 
       sur l’annexe 2, la case correspondant à la 
       couleur de la boisson initialement versée.
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	7.4. Pour chacun des gobelets ci-contre,  
       cocher sur l’annexe 2, la case      
       correspondant à la couleur du  verre en 
       plastique.
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Exercice 8 au choix  (4 points)

Pour fabriquer les gobelets en plastique, on utilise une machine de puissance 1 kW pour faire fondre la matière première, le polyéthylène. Ce dernier est stocké à 20 °C, et fond à 120 °C.
8.1. Calculer, en J, la quantité de chaleur nécessaire pour élever 2,5 kg de polyéthylène à 120 °C.
8.2. En admettant que cette quantité de chaleur est de 350 kJ. Exprimer ce résultat en Wh. 
       Arrondir la valeur à l'unité.
8.3. Le rendement  étant de 0,88, calculer, en Wh, la quantité de chaleur réellement fournie par la 
       machine pour chauffer ces 2,5 kg de matière première. Arrondir la valeur à l'unité.
8.4. Calculer la durée nécessaire de chauffage. Exprimer le résultat en minute et seconde.
Formulaire : 
                       W = mc(finale – initiale) ;  W = Pt ;  1 Wh = 3 600 J; 
                        Capacité thermique massique du polyéthylène,  c = 1 400 J/(kg.°C)
ANNEXE 1       A RENDRE AVEC LA COPIE

Exercice 2, question 2.1.    Tableau de valeurs 
	Débit D (m3/h)
	x
	20
	30
	60
	100
	150
	200
	300

	Durée t (h)
	f(x)=  EQ \s\do2(\f(300;x))
	15
	
	
	3
	2
	
	1


Question 2.2    Représentation graphique 
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ANNEXE 2       A RENDRE AVEC LA COPIE

Exercice 3, question 3.1 
	Classe
	effectif ni
	Centre de classe xi
	

	[47,5 ; 48,5[
	1
	
	

	[48,5 ; 49,5[
	4
	
	

	[49,5 ; 50,5[
	17
	
	

	[50,5 ; 51,5[
	6
	
	

	[51,5 ; 52,5]
	2
	
	

	Total
	
	
	


Exercice 5, question 5.3 Unité graphique 1 cm représente 5 000 N
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Exercice 7

Questions 7.1. et 7.2. 


Question 7.3.




Question 7.4.

Synthèse :……………….
	FORMULAIRE DE MATHÉMATIQUES - BEP DES SECTEURS INDUSTRIELS


	Identités remarquables
(a + b)² = a² + 2ab + b²;

(a ( b)² = a² ( 2ab + b²;

(a + b)(a ( b) = a² ( b².

Puissances d'un nombre
(ab)m = ambm  ;  am+n = am ( an  ; (am)n = amn
Racines carrées
  EQ \r(ab) =  EQ \r(a)

  EQ \r(b)    ;      EQ \r()
 =   EQ \s\do2(\f(;  EQ \r(b)))

Suites arithmétiques

Terme de rang 1 : u1 et raison r
Terme de rang n : un = u1 + (n–1) r
Suites géométriques

Terme de rang 1 : u1 et raison q
Terme de rang n : un = u1.qn (1
Statistiques

Effectif total N = n1 + n2 + … + n(
Moyenne  EQ \O(\s\up6(();x)  =  eq \s\do1(\f( n1x1 + n2x2 + … + npxp ;N)) 
Écart type 

(();x) eq \s\do1(\f( n1  (x1 ( )2 + n2  (x2 (  EQ \O(\s\up6(();x))2 + … + np (xp (  EQ \O(\s\up6(();x))2 ;N))

(\s\up5(2);\s\up-3(1)) eq \s\do1(\f( n1  x + n2  x  eq \o\al(\s\up5(2);\s\up-3(2))  + … + np x  eq \o\al(\s\up5(2);\s\up-3(p))  ;N))
 ( EQ \O(\s\up6(();x) 2  
Relations métriques dans le triangle rectangle
AB 2 + AC 2 = BC 2
AH . BC = AB . AC
sin  EQ \o(\s\up5(
);B) =   EQ \s\do2(\f(AC;BC)) ;      cos  EQ \o(\s\up5(
);B) =   EQ \s\do2(\f(AB;BC)) ;      tan  EQ \o(\s\up5(
);B) =   EQ \s\do2(\f(AC;AB))
Énoncé de Thalès (relatif au triangle)


Si (BC) // (B'C')

alors   EQ \s\do2(\f(AB;AB')) =   EQ \s\do2(\f(AC;AC')) 


	Aires dans le plan
Triangle :   EQ \s\do2(\f(1;2))Bh.

Parallélogramme : Bh.

Trapèze :   EQ \s\do2(\f(1;2)) (B + b)h.

Disque : (R 2.

Secteur circulaire angle ( en degré :

  EQ \s\do2(\f((;360)) (R 2
Aires et volumes dans l'espace
Cylindre de révolution ou Prisme droit
d'aire de base B et de hauteur h :

Volume : Bh.

Sphère de rayon R :

Aire : 4(R 2
Volume :   EQ \s\do2(\f(4;3))(R 3.

Cône de révolution ou Pyramide
d'aire de base B et de hauteur h
Volume :   EQ \s\do2(\f(1;3)) Bh.

Position relative de deux droites

Les droites d’équations y = ax + b et

y = a’x + b’ sont :

- parallèles si et seulement si a = a’
- orthogonales si et seulement si aa’ = (1

Calcul vectoriel dans le plan


 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());v)
 eq \b\lc\|( \s(x;y)) ;

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());v')
 eq \b\lc\|( \s(x';y')) ;

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());v)
+

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());v')
 eq \b\lc\|( \s(x + x';y + y')) ; (

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());v)
 eq \b\lc\|( \s((x;(y))
((

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());v)
(( =  eq \r(x 2 + y 2)
Trigonométrie

cos 2 x + sin 2 x = 1

tan x =   EQ \s\do2(\f(sin x;cos x))
Résolution de triangle quelconque


);A)  EQ \s\do2(\f(a;sin))
  = 
);B)  EQ \s\do2(\f(b;sin))
  = 
);C)  EQ \s\do2(\f(c;sin))
  = 2R
R : rayon du cercle circonscrit 
a 2 = b 2 + c 2 ( 2bc cos  EQ \o(\s\up5(
); A)
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